不忘栽培之恩 校友傳遞愛心

35年來,莫振高共籌集3,000多萬元善款,讓1.8萬學子有了追 求夢想、改變命運的機會。而這些曾接受過資助的學子,也不忘 母校的栽培之恩,接下為學弟學妹捐資、籌資的愛心接力棒。

> 2014年7月,經畢業校友陸祖慧牽線,莫振高和韋明 壯、韋鳳喜一行3人遠赴廣東中山,向中山市廣西商會 尋求資助。聽完莫振高的介紹,該商會的陳會長決定 組織會員企業到都安考察資助。同年8月,該商會十 多位廣西籍老闆抵達都安,莫振高和老闆們一起深入 六七個貧困生家中家訪。家徒四壁卻求知若渴的貧困 學子深深觸動了他們。第二天,這些老闆共捐出22 萬元善款,幫助50名貧困學子圓大學夢,這是莫振 高「化緣」生涯中籌集到的最大一筆善款。

校友慮燦也曾因家庭困難得到校長的幫助,如今 在天津事業有成的他發動同事、朋友一起資 助了12名貧困生,他表示還可以繼續資助 更多貧困生。今年就讀高三的韋玉華也告 訴記者,校長曾帶着愛心人士到她家家 訪,因為有了愛心人士的資助她得以安心 備戰高考。而等她考上大學、有能力後, 她也會繼續將愛心傳遞,讓更多學弟學妹 和她一樣,考上大學走出大山。

莫讓校長再「化緣



燙金的大字「讓瑤寨兒女走向世界」。30多年 來,爲了實踐這一句話,莫振高翻山越嶺,遍 訪貧困學子的家,只爲讓他們能重返校園,走

出大山。他這樣一位平凡的中學校長,用盡一 生的力量,爲大瑶山的貧困學子們撐起了前行的天。他也用他那份 「春蠶到死絲方盡,蠟炬成灰淚始乾」的堅守和擔當,完美詮釋了 「校長」的力量。

誠然,莫振高的精神將被世人所敬仰,但在他身故後,我們更多 思考的是,如何讓這些躊躇滿志的貧困學子不再爲學費發愁,如何 讓每一個心繫學生的教育者不用再去「化緣」。讓每一個學生都上 得起學的重擔,不應該只落在校長、老師的肩上。俗話說:「再窮 不能窮教育,再苦不能苦孩子。」學校正常運轉的經費、貧困學子 的資助需要政府相關部門一套行之有效的管理撥付和資助體制,唯 有制度範疇内的教育大發展,才能實現教育發展的可持續性,讓更 多貧困的孩子,能走出大山。

我們呼喚更多像莫振高一樣的好校長,期盼每一個校長都能夠有 「化緣式」的助學精神。教育事業作爲政府提供的公共服務内容之 一,無論從政府本分,還是從現實考量,它都應該成爲公權力範疇 内積極作爲的内容。但回歸現實,唯有高效而富有「良心」的教育 支持體系,才是最可期的制度保障。



任教逾30年間,為實現「讓瑤鄉兒女走向世界」的夢想,他走遍了每一位貧困 學生的家,用自己微薄的工資和從社會籌集的逾3,000萬元(人民幣,下同)善 款,資助1.8萬貧困生圓大學夢。他就是「感動中國2015年度人物」、原廣西都安 高中校長莫振高。2015年3月9日,年僅58歲的他突發心臟病去世。在學生們心 裡,這位可敬可親的校長化作光明燭,照亮逐夢之路。

■香港文匯報記者 曾萍、蘇徵兵,通訊員 黃鵬歡 廣西報道

於是,他暗下決心,要讓學生「一個都不能少地」

不辭辛苦 笑對碰壁

緣」。時常跟隨他走訪企業的該校資助辦主任韋 元的社會資助。 鳳喜説,出門「化緣」,碰壁是常有的事。有一 次,他們約見當地一家企業老闆,起先老闆熱情 應約,而在得知兩人的籌款意圖後,便開始推 託。最後,兩人等了大半天,老闆都沒有露面,

也曾有一位企業部門負責人被莫振高這份「但 錢上大學。你這又當校長又當爹的,也太不容易 了。」然而,正因為莫振高的堅持,才換來新的 教學樓、現代化的教學設備、學生嶄新的生活設 為了讓學生安心追夢,莫振高開始四處「化 年,都安高中就有200名學生獲得每月250至450

從事教育事業那一刻起,莫振高心裡裝的便都 是學生。同為教師的妻子黃西彥回想起他最後的 他們只能悻悻地離開。「當時我很氣憤,就算不一時刻,仍然難忍悲痛。莫振高患了尿道結石,當 幫助我們,也希望可以尊重我們。不過莫校長卻 時尿血、尿頻和尿失禁症狀已經很嚴重,妻子勸

他趕緊去醫院就診,但他堅持完成手頭上的工 作。畢業班百日誓師大會那日,他聲如洪鐘、腰 杆挺拔,沒有人發現彼時的他已病入膏肓

在南寧住院期間,得知有一場大型招聘會,莫 振高又執意去招聘會現場為學生張羅。在妻子陪 同下,他一手拿着尿袋,一手提着公文包前往現 場,路上因身體過虛暈倒三次。

每天早上5點20分,莫振高的鬧鐘就會準時響 。黃西彥曾試過調慢10分鐘,想讓丈夫多休息 會兒,但每次被發現時莫振高都很生氣。他 説:「我不去叫學生們起床,他們賴床要耽誤學 習的。」於是,他總是天沒亮出門,夜深才到 家,經常累得吃不下飯菜,只喝稀粥

莫振高身故後,縣城花圈被搶購一空;來自世 界各地追思的學子,將縣城堵得水洩不通;微信 朋友圈等社交平台上,認識他和不認識他的人都 在為他默哀……



■莫振高親自給學生發放「化緣」來的資金補 本報廣西傳真



在都安高中學生眼中,莫振高是他們 的「校長爸爸」。開學時,他會在學校 門口迎接同學,看到行李過重的學生還 振高會走進每間男生宿舍催學生入睡; 地上有垃圾便會俯身拾起。

醒同學們曬被子; 臨近高考, 他叮囑 周為學生免費加餐一次。

現讀高三的蒙春仁是留守兒童,生 性靦腆的她從小跟着奶奶生活,加上 家庭貧困,有些自卑。知道情況後, 會親自上前幫忙。每晚宿舍熄燈前,莫 莫振高鼓勵她:「窮不是我們的錯, 但我們要想着去改變,要奮發努力, 清晨,他又巡視校園每一個角落,看到 才能走出大山。」直到現在,當壓力 過大或對前程感到迷茫時,只要想起 最讓學生感動的是,莫振高對學生 莫振高的激勵,蒙春仁便會重新充滿 的關愛如父親般細緻。天晴時,他提 鬥志。「他是一個老師,但更像一個 父親。平時遇到困惑,他都會耐心開 食堂每天早上給每個學生發一個熟雞 解,對我來說他為學生做的已經超出 蛋;他還用「化緣」得到的資金,每 校長的範圍,也是我見過的最好的校 長。」

摳

對學生關懷備至、十分大方的莫振高,在同事的眼 中卻十分「摳門」。他的辦公室已經使用了19年, 裡面的陳設有着濃濃的「年代感」。與他共事了20 多年的韋明壯告訴記者,莫振高不僅日常生活節儉, 在和教職工一起赴外地出差時也很「摳門」。

韋明壯回憶,每當去外地開會或出差,莫振高總會 帶上家裡的臘肉,待到飯店吃飯時,叫服務員加熱後 給大家下飯,避免點太多菜。「所以我們經常和他説, 跟着莫校長走,無論到哪裡都可以嚐到家鄉的味道。| 莫振高也笑着反駁,只有家鄉的味道才是佳餚。

2003年非典期間,香港房角石協會幫忙聯繫到都 安高中支教的美籍教師David完成支教任務返回香 港,莫振高和英語教師韋榮瓊一同送他前往桂林機 場。一行人清晨出發,到晚上9時送David上機後, 已經疲憊不堪的司機建議在桂林休整一晚。為節省開 銷,莫振高堅持當天返回。雖然幾個人回到都安已凌 晨2時,但次日莫振高依然早起督促學生早操。

「出差像特警執勤」

章榮瓊回憶和莫振高一起出差的日子, 他笑稱就 像「特警執勤一樣」。「別的學校教師去外地開 會,如會議超過下午5點便會住一晚,但是和莫校 長一起,我們都只能連夜返回,然後第二天繼續早 起工作。我們在外出差無論是吃飯還是走路,都是 匆匆忙忙的,像打仗一樣。」



■莫振高的辦公室十九年如一日的簡樸。

記者曾萍 攝